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国际财务报告准则动态

2016年，国际会计准则理事会（以下简称“理事会”）主

要发布了《国际财务报告准则第 16号——租赁》《对〈国际

财务报告准则第 15号——客户合同收入〉的澄清》《国际财

务报告解释公告第 22号——外币交易和预付对价》《国际财

务报告准则的年度改进——2014年 -2016年》，对现金流量

表、所得税、以股份为基础的支付、保险合同、投资性房地

产等五项准则进行了小修订，并发布了《业务的定义和对之

前持有权益的会计处理（征求意见稿）》。

一、新发布的国际财务报告准则

（一）《国际财务报告准则第 16号——租赁》。2016年

1月，理事会发布了《国际财务报告准则第 16号——租

赁》（IFRS16）。IFRS16的范围包括所有资产的租赁，但存

在某些豁免。租赁的定义为让渡在一段时间内使用一项

资产（标的资产）的权利以换取对价的合同或合同的一部

分。IFRS16要求承租人以类似于《国际会计准则第 17号》

（IAS17）下的融资租赁会计处理方法，采用单一表内模型

对所有租赁进行会计处理。在租赁期开始日，承租人将确

认支付租赁付款额的负债（即租赁负债），同时确认代表租

赁期内使用标的资产的权利的资产（即使用权资产）。承租

人需要单独确认租赁负债的利息费用和使用权资产的折旧

费用。出租人会计处理基本上没有变化。出租人将继续采

用与 IAS17相同的分类原则将所有租赁分为两类 ：经营租

赁和融资租赁。IFRS16自 2019年 1月 1日或之后开始的年

度期间生效。在《国际财务报告准则第 15号——客户合同

收入》（IFRS 15）已经采用或与 IFRS 16同时采用的前提下，

允许提前采用。

（二）《对〈国际财务报告准则第15号〉的澄清》。2016年

4月 12日，理事会发布对《国际财务报告准则第15号——客

户合同收入》（IFRS 15）的澄清。该修订是针对收入确认联

合过渡资源小组讨论的实施问题，包括识别履约义务、主要

责任人和代理人的应用指南、知识产权许可的应用指南，以

及过渡安排。该修订也旨在帮助主体在采用 IFRS 15时提高

一致性，并降低采用时的成本和复杂性。该修订的生效日为

2018年 1月 1日，即 IFRS 15的生效日。

（三）《国际财务报告解释公告第 22号——外币交易和

预付对价》。2016年 12月，理事会发布《国际财务报告解释

公告第 22号——外币交易和预付对价》，该解释澄清，用于

确定终止确认与预付对价有关的非货币性资产或非货币性

负债，并初始确认相关资产、费用或收益（或其中一部分）

时的即期汇率的交易日是预付对价的日期，即由于预付对

价而确认非货币性资产或非货币性负债的日期。若支付或

收取多笔预付款，则必须对支付或收取的每一笔预付对价

确定交易日。该解释自 2018年 1月 1日或之后开始的年度期

间生效，允许提前采用。

二、有限修订的国际财务报告准则

（一）对《国际会计准则第 7 号——现金流量表》的

修订。2016年 1月，理事会发布了对《国际会计准则第 7

号——现金流量表》的修订。该修订要求主体披露有关信

息，以使财务报表使用者能够评价筹资活动引起的负债变

动（包括现金流量和非现金变动引起的变动）。该修订属于

理事会披露动议项目的一部分，作为对投资者希望获得有

助于其更好地了解主体债务变动的信息这一要求的回应。

该修订自 2017年 1月 1日或之后开始的年度期间采用，允

许提前采用。

（二）对《国际会计准则第 12号——所得税》的修订。

2016年 1月，理事会发布对《国际会计准则第12号——所得

税》的修订，澄清以公允价值计量的债务工具未实现损失的

递延所得税资产的会计处理。该修订澄清，主体需要在可抵

扣暂时性差异转回从而抵扣应税利润时，考虑税法是否对

这些应税利润的来源进行限制。另外，该修订就主体应如何

确定未来应税利润和解释应税利润可能包括以高于某些资

产账面价值的金额收回该项资产的情况提供了指引。该修

订自 2017年 1月 1日或之后开始的年度期间生效，允许提前

采用。

（三）对《国际财务报告准则第 2号——以股份为基础的

支付》的修订。2016年 6月 20日，理事会发布了对《国际财

务报告准则第 2号——以股份为基础的支付》（IFRS 2）中与

股份支付交易的分类和计量相关的修订。修订旨在消除以

下三大主要方面的实务差异。一是可行权条件对以现金结

算的股份支付交易的计量的影响。二是具有以净额结算代

扣税款义务特征的股份支付交易的分类。三是当对股份支

付交易的条款和条件的修改使交易的分类从以现金结算改

为以权益结算时的会计处理。该修订自 2018年 1月 1日或之

后开始的年度期间生效，允许提前采用。

（四）对《国际财务报告准则第 4号——保险合同》的修

订。2016年 9月 12日，理事会发布《对〈国际财务报告准则

第 4号〉的修订 ：同时采用〈国际财务报告准则第 9号——

金融工具〉（IFRS9）和〈国际财务报告准则第 4号——保险

合同〉（IFRS 4）》。本次修订对原有 IFRS 4作出变更，允许

在 IFRS 4的范围内签发保险合同的主体，缓解其在新保险

合同准则（即《国际财务报告准则第 17号——保险合同》

（IFRS17））生效前采用 IFRS9的某些影响。本次修订解决了

IFRS9生效日期（2018年 1月 1日）和 IFRS17生效日期（尚

未确定，但不早于 2020年 1月 1日）不同的问题。

（五）对《国际会计准则第40号——投资性房地产》的修

订。2016年12月，理事会发布对《国际会计准则第40号——

投资性房地产》的修订，该修订澄清主体何时应将包括在建

或开发中的房地产转入投资性房地产或自投资性房地产转

出。该修订规定，用途的改变是指房地产满足或不再满足投

资性房地产的定义，且有证据表明房地产的用途发生改变。

管理层意图的改变本身不足以证明房地产用途的转换。该
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修订自 2018年 1月 1日或之后开始的年度期间生效，允许提

前采用。

（六）《国际财务报告准则的年度改进——2014年 -2016
年》。2016年 12月，理事会发布 2014-2016年年度改进的修

订，主要内容涉及 ：一是《国际财务报告准则第 1号——首

次采用国际财务报告准则》，删除首次采用者的短期豁免，

于 2018年 1月 1日起开始生效。二是《国际会计准则第 28

号——在联营企业和合营企业中的投资》，对以逐项投资为

基础选择以公允价值计量且变动计入损益的方式计量投资

的澄清，自 2018年 1月 1日或以后开始的年度期间生效，允

许提前采用。三是《国际财务报告准则第 12号——在其他

主体中权益的披露》，澄清披露要求的范围，自 2017年 1月 1

日或以后开始的年度期间生效。

三、国际财务报告准则征求意见稿

《业务的定义和对之前持有权益的会计处理（征求意

见稿）》。2016年 6月 28日，理事会发布了《业务的定义和

对之前持有权益的会计处理（征求意见稿）》（对《国际财

务报告准则第 3号——企业合并》和《国际财务报告准则

第 11号——合营安排》的提议修订）。该提议修订旨在 ：

一是澄清业务定义的应用。二是减少主体在获得共同经

营的控制或共同控制时对以前持有的共同经营（符合业务

的定义）中资产和负债的权益的会计处理在实务中的不一

致性。

                                （财政部会计司供稿）

国际审计准则动态

作为国际准则的制定机构，国际审计与鉴证准则理事会

（IAASB）的职责是通过制定高质量的质量控制、审计、审

阅、其他鉴证和相关服务业务准则，推进准则国际趋同，服

务公众利益。2016年，IAASB在国际审计与鉴证准则方面

的主要工作进展如下 ： 

一、完成《国际审计准则第250号——财务报表

审计中对法律法规的考虑》（ISA 250）的修订

2016年，国际会计师职业道德准则理事会对《国际职

业会计师道德守则》进行了修订，目的是更好地指导职业

会计师识别和应对违反法律法规问题，生效日期为 2017年

7月 15日。为与国际职业道德守则协调一致或对相关事项

作出强调，IAASB 对 ISA 250等审计准则进行了修订。对

ISA 250的修订是有限修订，主要包括 ：一是将 ISA 250的

有关内容与国际职业道德守则相协调，包括对违反法律法

规行为的定义，以及 ISA 250中对法律法规的举例等。二是

依据法律法规和职业道德相关规定，就审计师的保密义务

以及决定是否向被审计单位之外的适当机构报告识别出的

或怀疑存在的违反法律法规行为，明晰相关要求。三是强

调在法律法规和相关职业道德要求下，审计师可能承担的

额外责任，包括可能的记录要求以及与其他审计师的沟通。

四是在考虑违反法律法规行为对审计的影响方面予以强

化，例如管理层声明的可靠性、对审计报告的影响、对是

否解除业务约定等方面。五是强调某些情况下，与管理层

或治理层的沟通可能被法律法规所禁止，例如当这一沟通

可能妨碍适当机构对实际发生的或怀疑存在的违法行为的

调查时。

同时，为保持准则体系的内在一致性，对相关准则进

行了符合性修订，主要涉及以下 7个准则 ：国际审计准则

第 210号——就审计业务约定条款达成一致意见 ；国际审

计准则第 220号——对财务报表审计实施的质量控制 ；国

际审计准则第 240号——财务报表审计中与舞弊相关的责

任 ；国际审阅准则第 2400号——财务报表审阅 ；国际鉴

证业务准则第 3000号——历史财务信息审计或审阅以外

的鉴证业务 ；国际鉴证业务准则第 3402号——服务机构

控制鉴证报告 ；国际相关服务准则第 4410号——代编财

务信息。相关准则的修订文本于 2016年 10月发布，适用

于会计期间始于 2017年 12月 15日或之后的财务报表的审

计。  

二、完成《国际审计准则第810号——对简要财

务报表出具报告的业务》（ISA 810）的修订

IAASB 于 2015年 1月发布了修订后的审计报告相关

准则，对准则内容作了若干重要改进。本次对 ISA 810的

修订，是为了解决审计报告相关准则的修订对 ISA 810所

产生的影响，以使该准则的相关规定与审计报告相关准则

的要求协调一致。修订的内容主要涉及非无保留意见、持

续经营、其他信息、关键审计事项等在简要财务报表审计

报告中如何处理，以及对简要财务报表审计报告参考格式

的修订。修订后的 ISA 810于 2016年 3月发布，适用于对

会计期间结束于 2016年 12月 15日或之后的财务报表出具

报告。

三、完成《国际审计准则第800号——对按照特

殊目的框架编制的财务报表审计的特殊考虑》（ISA 

800）和《国际审计准则第805号——对单一财务报表

和财务报表特定要素、账户或项目审计的特殊考虑》

（ISA 805）的修订

鉴于已对审计报告相关准则作出的修订，IAASB 对
ISA 800和 ISA 805进行了修订。修订工作限于对相关审计

业务的报告要求，例如如何在审计报告中包含持续经营、

关键审计事项、其他信息等内容，并提供了修订后的审计

报告参考格式。修订后的 ISA 800和 ISA 805于 2016年 1月

发布，适用于会计期间结束于 2016年 12月 15日或之后的

财务报表的审计。此外，2016年度，IAASB 还对会计估计

审计、数据分析、综合报告、商定程序等多项议题进行了探

讨研究。

（中国注册会计师协会供稿  张革执笔）
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